



F 关注·平安校园

# 织密立体防护网络 筑牢校园安全屏障

## 宁波升级校园安防守护师生平安

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 陈前

冬日暖阳，孩子们背着书包踏入校门，甬城的校园里充满活力。校门口，由公安民警辅警、学校安保人员、教职员、家长志愿者等组成的护学岗队伍正精神抖擞开展值守巡逻，在上学高峰时段全力守护孩子们的安全。

今年以来，浙江省宁波市市委政法委、市教育局、市公安局联合升级校园安防网，覆盖全市1922所中小学及幼儿园，守护150余万名师生。

### 安保队伍焕新提质

校园门口，驻校保安员队伍正焕然一新。宁波市出台新规：新招录的驻校保安员年龄不得超过45周岁，履职期间年龄不超过50周岁。

今年以来，全市新增50岁以下驻校保安员近1200名，其中有30名退役军人。

同时，校园安保队伍的专业能力得到全面提升。暑期，公安特警开展多轮培训，重点提升驻校保安员安防器械使用及应急处突能力。从防暴钢叉的正确握持、盾牌的防护技巧，到突发事件的应急处置流程，驻校保安员们在烈日下扎实练就一项项“看家本领”。从硬件到“软件”，第一道校园防线正被不断夯实。

“以前校门口的石墩又笨重又难看，孩子跑跳时总担心会磕碰，现在换成金属柱，又安全又美观。”海曙区储能学校新芝校区副校长徐晶指着校门口的新设施连连称赞。

曾经，校门口的石墩、拒马、铁马等设施虽提供了物理阻挡，却暗藏着冲撞后二次伤害的隐患。

面对这一现实难题，宁波市委政法委、市教育局、市公安局于今年6月联合制定统一标准，将校门口防控设施升级为兼具安全性与实用性的金属柱。全市校园按照“一校一策”原则推进设施优化，原有设施则“移岗”至家长等候区，既显著提升防护能力，又让校园周边环境更显整洁温馨。

### 护学岗高效联动

10月的一个清晨，海曙区华天小学上学高峰，在未通知学校的情况下，一名公安民警乔装成可疑人员，在校门口附近徘徊窥探，引起了值守保安员范左伟、陈正的警觉，他们立刻用对讲机呼叫公安护学岗民警王一晖。当看到对方企图靠近校园出入口时，三人同步启动校园一键报警系统，迅速拿起钢叉、盾牌组成防护阵型，一场贴近实战的校警联动红蓝对抗演练拉开序幕。

“家长们不要慌，朝两边有序散开。”王一晖一边大声疏导送学人群，一边与两名保安员默契配合，拦住“可疑人员”的去路，三人攻

守交替，不一会就将“可疑人员”限制在了围墙边，稳稳将风险隔离在校园之外。

短短两分钟后，接到110指挥中心调度的巡特警路面增援警力火速抵达现场，将“可疑人员”迅速控制并带离，整个演练环节紧凑、处置规范，现场秩序井然，达到预期效果。

这场高质量的实战化演练，正是宁波市护学岗机制持续优化的生动缩影。

全市校园护学岗整合公安民辅警、安保人员、教职员、家长志愿者及群防群治力量，明确每所学校校级民警为护学岗负责人，细化岗位职责清单，科学部署护学勤务。

目前，全市日均投入护学警力6078人次，确保上下学重点时段、校园周边重点路段“见警察、见警车、见警灯”，重要敏感时段，他们立刻用对讲机呼叫公安护学岗民警王一晖。当看到对方企图靠近校园出入口时，三人同步启动校园一键报警系统，迅速拿起钢叉、盾牌组成防护阵型，一场贴近实战的校警联动红蓝对抗演练拉开序幕。

“家长们不要慌，朝两边有序散开。”王一晖一边大声疏导送学人群，一边与两名保安员默契